Tack
Norrköping och Linköping!
för den mycket värdefulla konferensen

Mitt i livet – Livet mitt!
Alla konferensdeltagare som var drygt 200 personer kom från såväl norr som söder och togs emot av Särvux-studerande på ett mycket berömvärt sätt.  Med hög kvalité av omsorg, glädje och värme, lotsades alla till rätt plats för konferensen och fick varsin tygpåse med ”sponsorgodis”! 
Inledningsanförandet av kommunalrådet Li Teske visade på en rättmätig stolthet över sin stad Norrköping. Li Teske verkade inte helt obevandrad i särskola och särvux.

Först ut på föreläsningsarenan kom Anna-Lena Krook, ordförande i Riks FUB och områdeschef för vård och omsorg i Norrköping. 
Dagens tema: Livslångt lärande som en förutsättning för ett värdigt vuxenliv.
Ord som livslångt lärande och värdighet kan inte nog många gånger nämnas i sammanhang som belyser Särvuxverksamhet. Det vore i sanning värdigt att inte ifrågasätta vuxna personer med funktionshindret utvecklingsstörnings rätt till ett livslångt lärande, min privata reflektion. 

Anna-Lena uppmanade oss att ge meningsfulla verktyg till våra studerande, så att de kan ”erövra sina vuxenliv!” Ett verktyg skulle självinsiktsgrupper kunna vara.  Genom självinsikt skapas möjligheter för särvuxstuderande att få växa.

Det är väsentligt att lyfta fram varje individs storheter och att individen känner sig trygg.  Under sådana förutsättningar kan det hos varje studerande finnas ork att ta fram sina tillkortakommanden.

Personer med utvecklingsstörning måste få hjälp att frigöra sig från sina föräldrar.  Föräldrarna skall inte gå in i en frigörelseprocess, utan hjälpen skall komma utifrån. Här skall ges hjälp från Särvux att skapa förutsättningar för goda och utvecklande möten.  Möjligheter som kan resultera i självinsikt, självkänsla och en medvetenhet om handikappets begränsningar.
Sammanfattningsvis är Anna-Lenas budskap till oss, att Särvux inte bara ska förmedla ökade teoretiska kunskaper och färdigheter, utan främst vara trygghetsskapande för varje enskild elev och därmed skapa förutsättningar för utveckling och växande.

Som nummer två på föreläsningsarenan kom Elisabeth Olin, fil.dr. Göteborgs universitet.  
Tema: Uppbrott och förändring när ungdomar med utvecklingsstörning flyttar hemifrån.

Elisabeth Olin har utfört en studie på hur en gruppbostad fungerar för de boende, där boendet vilar på idén, att alla skall bo under samma förutsättningar som övriga samhällsmedborgare, oberoende av vilka behov som måste tillgodoses.

Gruppbostaden bestod av små lägenheter och ett samlingsutrymme som möblerades, så att det inte inbjöd till några längre stunder av gemenskap.

Personalen hade en lägenhet och därifrån skulle alla hjälpinsatser utgå.  Det var på varje boendes ansvar att ringa och be om hjälp. Konsekvens av detta system var att ingen ringde. De boende utsattes för situationer som stundtals kunde upplevas som förnedrande. Som ex. kan nämnas; kallt väder med tunna kläder och personlig hygien som försummades. Isolering i respektive bostad och ett liv i ofrivillig ensamhet blev ytterligare en konsekvens av den individuella servicen.

Utvecklingen av gruppbostäderna som har gått från ett kollektivt till ett individinriktat synsätt får synbara konsekvenser för människor med utvecklingsstörning.

En räddning för de boende i ovannämnda fall blev en personal som var utrustad med civilkurage och som vid ett lämpligt tillfälle gjorde gemensamhetsutrymmet  attraktivt för de boende och därmed kunde detta utrymme användas som en mötesplats för de boende.
Den serviceideologin som var rådande i gruppboendet, fyllde en ansvarsbefriande funktion. I servicebegreppet låg att ansvaret för att erhålla goda levnadsvillkor, inte är en professionell uppgift, utan förläggs i stället hos dem som behöver hjälp.  De professionellas skyldighet reduceras till att utföra efterfrågade insatser, samtidigt som begreppets töjbarhet medger stor frihet för personalen att välja vilka uppgifter som skall utföras.
En slutsats man kan dra, är att det finns en stor nödvändighet i att personalen låter sig interagera sig med full respekt och utan maktutövning samt med tilltro till varje enskild boendes inre kraft och vilja.

Konferensens höjdpunkt inträffade på fredagen efter lunch.  Bo Forsberg, 70 +  och pappa till en vuxen dotter, beskrev sitt och sin hustrus föräldraskap.  En berättelse om ett liv från barn till vuxen kvinna, med föräldrar som respekterade sin dotter utifrån hennes egenart.  Detta oberoende vad det innebar för påfrestningar i föräldraskapet.  Med en stark och okuvlig inställning till det goda som en kraft vilken kan övervinna många svårigheter, anser Bo att han i sitt liv har haft tur med alla goda människor som han har mött!

En inställning som är hedervärd, nämligen den,  att fylla sitt hjärta med kärlek, istället för med bitterhet, för vad livet hade i beredskap för hela familjen.

Helsingborg den 20 oktober 2005

Marianne Klittvall, sekr. i Särvuxpedagogernas Riksförening
