Nätverksträff i Jönköping 2013-03-05 kl.13-16

Närvarande var representanter från Särskild utbildning för vuxna i Nässjö, Sävsjö, Vetlanda och Jönköping.

Gästerna visades runt i Lärvux nya lokaler på Bäckadalsgymnasiet och fick en kort presentation av verksamheten och arbetslaget. 

Rektor Camilla Wetterö informerade om hur gymnasiesärskolan ska organiseras i kommunen till hösten. Samverkan mellan Lärvux och gymnasiesärskolans program kan bli mera aktuell med den nya reformen och underlättas med gemensam rektor på vår skola.
Lärare i Jönköping visade delkurser på grundläggande nivå som redan tillämpas och är på gång i Engelska, Teknik och Individ och samhälle/ Omvärld samt Svenska. Eftersom det råder viss osäkerhet vilka krav Skolverket ställer på delkurser ser vi fram mot seminarier som kommer ordnas under våren.
Erfarenheter från gjorda skolinspektioner i Nässjö och Sävsjö fick vi ta del av. Det är olika vad tonvikten läggs på vid inspektionerna och vilka som intervjuas. Resultatet kan användas för utveckling och förbättring av verksamheten.

Vi samtalade om lärlingsutbildning på Särskild utbildning för vuxna. I Vetlanda finns en liten grupp som är inskrivna som lärlingar med statsbidraget. Det är en komplicerad reform, t ex behövs mycket support för eleverna konstaterade Anita i Vetlanda. 
Hur Ipad kan användas i undervisning och ex på appar berättade Ann från Jönköping och Ingrid från Nässjö.

Anna-Karin bjöd in till nästa nätverksträff på Aleholmskolan i Sävsjö den 13 nov.kl.13.00.

Minnesanteckningar gjorda av Susann i Jönköping
