Nätverksträff i Örnsköldsvik
2017-05-17 
Närvarande: Anna Åsard (SYV), Maggi Wikman (rektor), Peter Ring (spec. lär), Ing-Marie Bodström (spec. lär), Tomas Bergfors (spec. lär), Elisabet Arvidsson (spec. lär), Tommy Linfors (spec. lär), Iris Ottoson (spec. lär), Ulrika Holmgren (rektor), Birgitta Svensson (spec. lär), Elisabeth Edfelt (SYV), Eva Forsell (spec. lär), Pia Brånfelt (spec. lär), Gunilla Fandén (spec. lär), Frank Löfgren (spec. lär), Maria Oskarsson (SYV), Olof Skyttner (spec. lär), Lottie Ullberg (lärare), Karin Höglin (SYV), Rose- Marie Hållberg (SYV), Haneesha Hafeez (SYV) och Ingrid Nordlund (spec. lär)

Program
Förmiddagen inleddes med en timmes föreläsning om stress/stresshantering av Anna Appelblad. Olika stressfaktorer diskuterades och frågor ställdes.
Efter det gavs information från Lärvux-pedagogernas styrelse av Ing-Marie och Elisabet, om vad som hänt senast och vad som är på gång.

Lunch intogs på Fjällräven Arena och därefter bjöds alla på en teaterföreställning av Kulturskaparna på Örnsköldsviks folkhögskola. Ensemblen består av utvecklingsstörda elever, som spelade Selma Lagerlöfs Kejsaren av Portugallien. Läraren Kristina Stålnacke berättade om deras filosofi att det enbart ska vara de utvecklingsstörda själva som ska agera på scenen, vilket de gjorde med den äran.

[bookmark: _GoBack]Dagen avslutades med fika i Lärvux lokaler, och diskussioner/erfarenhetsutbyte i grupper. Det var värdefullt att SYV:arna fick sitta tillsammans och diskutera, eftersom det numera är lag på att det ska finnas SYV tillgänglig för vår elevgrupp. 


